



# 盈盈红袖绽芳华

●谢建辉

“中华儿女多奇志，不爱红装爱武装”。她们也是时代的领跑者，她们无需华丽盛装，自有不竭力量。人生旅途中，梦想无关性别，心之所向即为前进之力量，巾帼英雄无须华裳，不竭之心只因梦想。

纵观人类历史，女性也是物质文明和精神文明的创造者，对人类文明的进步有着不可磨灭的影响。放眼华夏大地，每一个“她”都在今天闪闪发光，可能是基层的建设者，为人民而谋幸福四处奔波；可能是教育的奠基人，一双手撑天，搭建通路送出一个个梦想；也可能是上下求索的科学家，将一束束光线汇聚，照进科学的盲区。她们不仅是“她”，也是千千万万无数默默付出的她们。性别从来不是限制，刻板印象本来就是用来打破的。社会进步离不开女性参与，她们以自己的方式，闪亮的梦想，奋斗的豪情，不屈的意志，默默无闻地坚持，撑起人类社会的“半边天”，普通而特殊，温柔却蕴含着磅礴的力量。

母亲，是我记忆中对“她”的首次接触，更是前半生用成长进行的深刻解读，母亲扛着数不清的压力与责任，却忘了曾经的她也是个还在玩耍的孩童。岁月的变迁留在了眼角，转眼间独立与强大成就了“她”。在无数彷徨与迷茫时，母亲总是携着一束光把黑暗中的我拉起来，然后引导我寻找初心，小时候，总是感觉母亲无所不能，就像一片天空，总是护着我成长，长大后才知道，“她”的不易。

巾帼不让须眉。秋瑾曾写道：“休言女子非英雄，夜夜龙泉壁上鸣。”谁说女子不如男，女子亦可照汗青。望滚滚历史长河，花木兰奋勇当先，替父从军，身怀家国大义；梁红玉挺身而出，英勇抗金，立下汗马功劳；李清照风华绝代，文辞绝妙，才华惊艳千古……厚重的史书里，她们熠熠生辉，万古流芳。

妇女之所以是“她”，是因为她们坚强，永远为他人付出。或许，她们原本可以做普通的妇人，却选择了不平凡的奋斗人生。每个女性的身上，折射出不朽的奋斗，在无数繁忙的工作中穿梭，她们都付出了很大的心血与牺牲。1917年刘半农提出“她”字的创意，到1919年北京大学学生康白情在《北京学生界男女交际的先声》一文中最早使用“她”作为女性第三人称代词以来，女性地位率先在语言上得到发声和传播。

“如果人生是一道证明题，你自己，就是最好的答案。”在科研领域、在运动赛场乃至在广袤浩瀚的太空，我们都能看见越来越多的女性身影，她们打破“玻璃天花板”，书写着独一无二的人生篇章。每一位充满力量的女性都在用实力打破世俗的刻板认知，每一位不懈开拓的女性都在用自我诠释生命的多样姿态。自始至终，每个人都应了解，女性不应该是一个刻板印象，她们也都是独立的个体，不应该用世俗的眼光来禁锢她们。看今朝，各行各业的女性亦心怀凌云之志，以昂扬奋进之姿不断前行，谱写着时代的赞歌，未来如星辰大海般璀璨。

无关所有，无关浅薄，向了不起的“她”，她们致敬，愿所有的她们，如阳光明亮，似月光温柔。

作者单位：中铁建城通公司

在漫长的人生旅途中，每一个人都是生命的旅者，穿越着风雨，航行在未知的海面上。我们会遇到形形色色的喜悦和欢呼，也会经历来自不同方面的挫折和压力。如同大海的风平浪静和波涛汹涌，前者往往会让我们感到舒缓，对人生和未来充满了继续航行的期盼和动力。而后者会导致我们情绪低落沮丧，仿佛迷失在狂风暴雨的海面，找不到航行的方向。风雨的洗礼固然可怖，然而正是在一遍遍的雨打风吹中，我们才一步步的铸就了最坚不可摧的内心，铸造了生命的韧性。

然而，培养韧性并非一蹴而就，韧性也并非是非顽固和执着，也并非一种低头向前，不顾方向的横冲直撞。在挫折和困难的洗礼中，韧性需要我们在挫折中学会坚强，在失败中寻找经验，在一步步的跌倒又爬起来，在挑战中得到洗礼，焕发新生。只有这样，我们才不会被轻易击倒，一蹶不振。

工作后，我常常会遇到各种各样的挫折和困难，并

## 繁花绽放

●郭海洋

在“中国铁建·北山屿湖”项目施工现场，偶然瞥见那刚从钢筋混凝土铸就的墙角一隅探出头来的小草时，心中猛地涌起一股难以言说的震撼与感动。

阳光洒向大地，微风轻拂，为日趋炎热的工地带来了丝丝凉意。午饭过后，趁着短暂的休息时光漫步在项目旁的公园里。

不经意间，一片花海映入眼帘。那热烈的色彩，红似彩霞，粉如桃面，白同净雪，如同一团团夹杂着各种金属燃烧的火焰，色彩纷呈。它们竞相绽放在生机盎然的春天里，在绿叶的映衬下显得格外耀眼。

放眼望去，郁郁葱葱的树木，如同一群忠贞不渝的卫士，守护着这片美丽的花海。空气中，弥漫着一股醉人的芬芳，一丝一缕都沁入心脾。忙碌的蜜蜂不停地煽动着翅膀穿梭在花草丛中，嗡嗡的声音，伴着拂风穿过树叶的响动，合着来往行人的交谈声、穿梭不息的车流声……仿佛是人自然合奏的一曲宏伟的交响乐。

凝望着这些在春天里竞相绽放的花朵，脑海中突然闪过一个念头，我们，不正如这片盛开的花朵一样？正扮演着“美好生活建造者”这一角色，满怀那份将熠熠生辉的

## 生命的韧性

●吴新龙

为之而感到烦躁，常常弄出更大的乌龙。与我的一味抱怨不同，父亲在听到我面对困难时，常常会和我讲述自己年轻时的故事。那时的他和我现在一般大，正是有一股子使不完的劲儿的年纪。即便是在一个吃穿都很困难的环境，父亲依然努力的用双手为奋斗出了一个家，让自己的孩子不用再经历他的苦难。面对困境，父亲没有选择被打倒，而是以一种坚韧的内心去打碎困难笼罩的现实。对他来说，他的奋斗不仅仅是迎来了他的新生，更是为他的孩子们创造了一个模范，那就是要做一个坚韧的人，做一个面对困难时永远要有被打倒又爬起来的人。

韧性，是一种超越困境、挫折的力量，是一种不畏惧失败、坚守信念的品质。它是在挫折面前能够

## 最是坚守动人心

●霍振宇

黄文发是1981年应征入伍的最后一批铁道兵，也是四公司电力运输分公司的最后一位铁道兵。今年4月22日，60岁的黄师傅正式退休了。

前些天碰见黄师傅，闲聊时问起他退休后的计划，黄师傅却突然伤感起来，但他很快就调整好情绪笑着和我说：“干了一辈子了，猛得闲下来反而有点不得劲了。真快啊，一转眼都开了四十多年车了，成老头儿喽。”我一时竟有些语塞，不知道如何去安慰黄师傅，倒是他拍着我的肩膀道：“不过这下也好，没事了我就溜溜鸟，打打拳，也挺不错的。等你有空了带上老婆孩子去甘肃庆阳找我，我让儿子当导游带咱们好好转转。”“好，有时间我一定去！”黄师傅眼睛里转瞬即逝的失落，却在我心里泛起涟漪。

在公司当机车司机的我初见黄师傅是2021年9月。那时，刚满22岁的我接到通知要去神木北站工作，黄师傅在朱盖塔接应我。刚见面，黄师傅就紧紧握住我的手，满脸堆笑地说：“嘿，你就是小霍吧，欢迎欢迎啊！我是咱们北站那边的汽车司机黄文发，大家都叫我老黄。哈哈，来，把包给我，我给你放车上。”话音刚落，黄师傅就把我

行李放进了后备箱。路上，黄师傅像个热情的导游，从北站的同事、附近的美食聊到了他当兵时的见闻、工作中的趣事。看着这个带点儿西北口音瘦瘦高高的老师傅，我那原本紧绷的神经瞬间轻松了不少。到了宿舍，黄师傅边帮我安顿东西边亲切地说：“小霍，以后要是出行办事啥的，随时找我哈。我开了这么多年车，这一片儿我可太熟了。”

这之后，我时常在下班空闲时找黄师傅玩。他虽是“老黄”却相当潮，各种手机应用操作起来比我还溜，不仅时常用手机拍照然后打印成册，而且还时不和我聊他在短视频上看到的各种趣事。一次我问他：“黄师傅，你说咱们这儿每天三点一线的，你咋能坚守这么多年呢？”黄师傅说：“对我来讲，再干十年我也愿意。我爱这里，爱我的工作，爱我的单位，也爱我身边的人。1984年从汽车团转业时，我很迷茫，因为兵龄短，本来计划着可能回家种地了，最后有幸转业到了中铁二十局，是这里给了我安定。2016年5月我又来到了电力运输分公司，刚到的那天，领导们空了就过来看我这个老头儿，帮忙安顿宿舍，置办日常用



立尽夕阳 高顺义 摄

品，对我很是关怀；2017年时，我身体出了点问题不得已回家养病，因为来了没多久却突然病休，我的心里满是愧疚，觉得给公司添乱了，可那会儿公司领导同事们时不时就会打电话关心我的身体情况，回到单位后也总过来慰问我。我很感激这里带给我的一切，更感谢身边人这么多年对我这个老头子的照顾。要不是上了岁数，我真想再干上几年。”看着黄师傅满眼的眷恋，我心里感触很深。是啊，能为一个单位贡献力量几十年，何尝不是一件美事啊。

但我又不禁有些伤感，这个不管生活中还是工作上对我总是特别照顾的黄师傅就要退休了。这个会在我对未来迷茫时为我讲述心路历程的人，这个会在我竞赛得奖时提醒我戒骄戒躁，更会在我演讲比赛失利时给我鼓励的人，不仅是同事，更是激励我成长的父辈。

此前，黄师傅已连续七年主动要求在单位值班过年了，问他就说：“我再过几年都退休了，还愁回家啊？”明年，黄师傅终于在老家过个年了……老黄，再见。

作者单位：四公司

最近天水麻辣烫、天水小哥频频出圈，五一假期时，甘肃迎来了一大批外省游客，作为一个土生土长的甘肃娃，听到家乡的热闹景象让我十分高兴，思绪跟随着网上关于家乡的小视频回到了一个个熟悉的地方。

挺拔坚韧的树干上，垂下细细长长的枝叶，风吹过，柳枝犹如少女的长发在风中摇曳。父亲说，二三十年前，家乡城市的柳树都是他们这辈人一棵一棵种在土里的，当时风沙很大，看着这些小树苗，生怕被风一下子吹倒了。在父辈们的悉心浇灌下，小小的树苗早已柳树成荫，为每一个行走在街道上的人遮风挡雨。正是因为这些柳树，打破了甘肃黄沙漫天的景象，让如今的甘肃一片春意盎然，柳绿花香。

我家老小区的院子里，种着一棵繁茂的柳树，需要四个小孩，才可以将它环抱。打记事起，柳树下总是一幅门庭若市的样子，老人们会经常坐在柳树下边，边做针线活边聊家长里短，孩子们也会躺在柳树下谈天说地不亦乐乎。记事起，我和奶奶坐在柳树下，奶奶会用柳枝给我编各种形状的小动物，我也会将柳枝折下编成一个圆环戴在我头上，假装自己是森林里的仙子。有一年夏天，我和小伙伴们写下了各自的秘密，放在了铁皮盒子里，埋在了柳树下的土壤里，我们约定长大后一起回到这棵柳树下挖出彼此的小秘密。光阴似箭，岁月如梭，当我再回到这个约定的地点时却发现当初的柳树早已不见，柳树下的泥土已经变成结实的水泥地，周围停靠着密密麻麻的车辆。长大的我早已忘了童年时写下的秘密，也许只有那棵参天

的柳树知道。夏天的甘肃，总是在太阳的照射下变的无比炎热，但只要走在树荫下，凉爽的气息就会扑面而来。由于工作的原因，近几年我都在南方的城市生活，每当夏季来临时，湿热的天气总会让我想要瞬间移动到家乡的柳树下乘凉。刚来南方时，夏天我去路边的超市挑了半个西瓜，结账时，两位数的账单让我手里的付款码颤抖了一下。回到宿舍打电话让母亲猜我买的西瓜多少钱，母亲听到价格后哈哈大笑，这时我真想再次瞬间移动到家乡的柳树下，买一个几块钱不到的大西瓜。柳树下那卡车的香又甜又脆的西瓜的叫卖声，市场里天水的麻辣烫的美味，还有那马路牙子上人们端着碗飘香的牛肉面，亦是在柳树下无忧无虑奔跑的童年，这些种种，无不勾起我对家乡的思念。

家乡柳树承载了无数甘肃人的回忆，它顽强的生命力映射出了甘肃人勤劳勇敢、吃苦耐劳的精神。而在这一美食与文化的传播中，更多人看到了甘肃真诚、好客、不加粉饰的美好民风，让所有人认识甘肃、了解甘肃是每个生长在黄河边、柳树下的甘肃人的长久期盼，而这份期盼正如春风一般吹遍祖国山河的各个角落，走进了旅人的心中，留下了游子的思念。

作者单位：六公司

挺直腰板，不屈不挠的精神支柱，是一种与时俱进、逆境成长的内在力量。正是这样的韧性精神，让我慢慢在困境中找到了生存的力量。仿佛乱石堆落下的种子，慢慢的长成了一颗让人路过就很难忘掉的小树。虽然在风雨中摇摆，但始终屹立不倒，茁壮成长。生命所以美丽，并不是只有在一个优秀的环境中才能衬托出来，而是源于生命向上的坚定的信念支撑。当我学会坦然面对挫折和挑战，勇敢的面对困难，我才真正释放出了自己的韧性，让自己在面对困难时变得更加坦然，更加勇敢。

因此，我们要怀揣一颗坚定的心，以顽强的韧性去面对挫折和挑战。平静的大海培育不出优秀的水手，温室里也种不出美丽的花朵。在跌宕起伏的人生中，让我们用韧性去指导自己的方向，为光明的彼岸勇敢向前，看到独属于自己的远方的美丽风景。

作者单位：二公司

## 感悟人生真谛

●陈琼

我总认为困难最能磨练人的心智，最能穿透一个人的“灵魂”，让人的思维和境界都达到极高的境地，这样写出来的文字，最为震撼人心。而高尔基的《在人间》便是这样一部作品。

在这部书里，我看到了高尔基童年的艰辛和贫苦，也看到了这个少年在逆境中渴望真诚、渴望改变、渴望获得新鲜知识的真诚与清澈。他化名为“阿廖沙”，在书中，做洗碗工、作坊徒工，和社会底层各种和他一样艰辛生活的人们打交道，看过了人世间的“万花筒”之后，他也终于寻得了自己人生的“灵药”——阅读。他通过阅读大量书籍一解千愁，扩展自己的事业，打开自己的心灵，让灵魂能够有一席之地去修正。我想，人生总会遇到各种苦难，有些影响巨大，有些只是情绪的起伏，然而无论哪种，都有可能击垮一个人的心理甚至全部人生。我们就需要找到方法自我治愈。

书中的阿廖沙以阅读填满生活带来的千疮百孔，而俗世中生活的我们，也要有一个出口，去放逐生活带给我们的坎坷与苦难。《在人间》是一部现实主义的旧社会生活史，让我更加珍惜如今我的生活，感叹生存不易，更应珍惜机会拼搏奋进。在能够把握自己命运的时候，不要放手；在能够走向更好未来的时候不要走错路，因为不论是过去，现在还是将来，都有很多人无法实现心中所想，拼尽全力也无法创造自己想要的人生。珍惜人生，珍惜时光。遇到困难，就去解决它。虽然这个过程并不容易，但当我们勇敢地面对，那么黎明也会来临地早一些。“在人间”这三个字，简单又直白地揭示了深刻的道理。来人间一趟，总不能辜负生命一场，在人间睁开眼睛看世界，张开双臂拥抱世界，这是多么难得的福气与契机，享受也好，苦难也罢，都是人生的体验，唯有在人间，再能有这种感受，这也会是人与物的最本质区别。生命的形态多样，在人间形态多端，感受幸福、体会苦难，都是人的特权。感恩一切，在人间。

作者单位：二公司



拼搏 陶柯宇 摄